Ukazka — prijimacie skusky zo slovenského jazyka a literatury
osemrocné Studium

RozliSujte velké a malé pismena. Dbajte na spravny pravopis
v kazdej svojej odpovedi. Spravnu odpoved zakruzkujte, napiste,
podciarknite alebo dopinte. Kazda otazka je hodnotena maximalne
jednym bodom.

Ukazka €. 1 Jal

Jul vonia rozkvitnutymi lukami, zahradkami a ¢erstvymi prazdninami. Zrazu je na
vSetko dost’ Casu. Dozrieva ovocie. Kto ma zahradu, méze mat na rariajky Cere$ne, na
obed jahody a na veceru maliny s ribezfami.

V jdli vas iste prilaka jazero Ci rybnik. Niekedy sa zda, akoby sa v horucich drioch
Zivot zastavil. Pozorujete Zivot na brehu rybnika a zistite, Ze sa tam deje viac ako na
suchej zemi. Zubrienky uZ nenéjdete, vyliahli sa z nich Zabky. Niektoré zostanu pri
vode, iné si poCkaju na najblizsi dazd’ a v hufoch odskacu na nové miesta. Ako keby
naprsali z neba.

Mozno objavite ¢ierneho vodomila, nasho najvécsieho vodného chrobaka. Priplava
k hladine, vynori hlavu, tykadlami nacerpéa vzduch a opét’ sa ponori. Ked’ budete ticho,
mozno vyplava z trstia pri brehu kacCica a za nou zastup kacatiek alebo Cierna lyska
s bielou lysinkou na cele.

V horacom juli nie je daleko k burke. Hovori sa: Na Jakuba hrom do duba. Ked' po
prvom zahrmeni nestihnete prist' domov, nezostarite pod vysokym osamelym stromom
Ci na vrchole kopca, aj keby tam bola autobusova zastavka. VZdy treba zist do udolia.
NajlepSie je vSak pocuvat spravy o pocasi.

1. Ukazka €. 1 Jul opisuje
A. koniec letnych prazdnin.
B. vodné zivocichy pri mori.
C. prirodu v horacom juli.
D. druhy letného ovocia.

2. Doplnte na zaklade ukazky informaciu do nasledujucej vety.

Na$ najvacsi vodny chrobak sa nazyva

3. Posledny odsek ukazky je odporucanim,

ako sa spravat pocas burky.

ako sledovat spravy o pocasi.

ako sa spravat na autobusovej zastavke.
ako sa rychlejSie ukryt pod osamely strom.
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. Klacéoveé slova tretieho odseku su

A. ovocie, jahody, maliny.
B. jazero, zabky, Zzubrienky.
C. pocasie, jul, burka.

D. vodomil, kacica, lyska.

.V ktorej moznosti je na zaklade posledného odseku ukazky spravne vysvetlena
nasledujuca pranostika?

Hovori sa: Na Jakuba hrom do duba.

A. Na Jakuba bude prsat, hrmiet.
B. Niekto ma na Jakuba zlost.

C. Jakub ma silu ako hrom.

D. Na Jakuba ludia rubu drevo.

.V ktorej moznosti su len zdrobneniny?

zahradka, zubrienka, zabka, zastavka
zastavka, zahradka, luka, burka

. zabka, zahradka, kacatka, lysinka

. lysinka, kacatka, burka, lyska
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. Vypiste z ukazky pravopisne spravne vlastné podstatné meno.

.V ktorej moznosti je v slove slabikotvorné r/f?

A. vratené
B. zbrklo

C. hrozila
D. zakrutil

.V ktorej moznosti je v slove neslabi¢na predpona?
zhorel

zasluZil si

obmyva

zachranil
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10.V ktorej moznosti nastava vo vSetkych slovach spodobovanie?

odbyt, odchod, macka
okruhly, cesto, tlakom
vtedy, kornut, hrnéek
sladké, vstupit, odsluzit
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11.V ktorej moznosti sa uplatnilo pravidlo o rytmickom krateni?

hladky
hnedy
spokojny
miestny
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12.V ktorej vete je stupava koncova melodia?
A. Obchod bol zachraneny.
B. Odkedy sa pouziva zmrzlinovy kornutik?
C. Mal kto umyvat’ sklenené misky?
D. Placku upecte!
13.Vlastné podstatné meno napiste v tvare nominativu pluralu.
Cech —
14.K pridavnému menu napiste jedno antonymum (opozitum).
trpky —
15.K pridavnému menu napiste jedno synonymum.
pysny —
16.Pridavné meno napiste v tvare nominativu pluralu spolu s podstathym menom.
ludovy rozpravac —
17.Doplnte do poucky vhodny jazykovedny alebo literarny pojem.

Medzi ustalené slovné spojenia patri — obrazne pomenuva alebo
hodnoti urcity jav a nevyplyva z neho poucenie.



Ukazka €. 2 Jean de La Fontaine — Bajky

Tulavy lisiak Siel krajom a od hladu mu Skvrkalo v bruchu. Zrazu si
vSimol, Zze na bl_zkom statku sa v_soko po mdure v_nie vini¢. Bol obsypany
lakavymi strapcami hrozna. Ach, s akou chutou by sa len do nich pustil!

Ale boli privysoko. Nech robil, ¢o robil, nedosiahol na ne.

~SU eSte zelené,” povedal si po chvili. ,TakZe urCite budu tiez strasne
kyslé!“ A pobral sa prec.

A ponaucenie? Ked nieCco nembZzeme mat, Casto sa tvarime, Ze o to
vobec nestojime.

18.Ktoré slovné spojenie najlepsie vystihuje obsah Ukazky €. 2 a mohlo by byt jej
nazvom?

A. LiSiak na statku
B. LiSiak a hostina
C. Lisiak a hrozno
D. LiSiak na prechadzke

19.Ktora z moznosti najlepSie vyjadruje ponaucenie z bajky v Ukazke €. 27?

A. Ked sa nam nedari, nahovarame si, ze nam to neprekaza.

B. Ked nieCo nembzeme dosiahnut, prestaneme sa tym zaoberat.
C. Ked sme v nieCom neuspesni, tak sa o to znovu pokusime.

D. Ked sa nam nie€o nepodari, kazdému sa tym pochvalime.

20.V ktorej z dvojic slov sa nachadzaju synonyma?

tulavy — lakavymi
nemézeme — nestojime
kyslé — zelené

vini€ — hrozno
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21.V ktorej moznosti su vo vSetkych slovach z Ukazky €. 2 spravne doplnené i/,

yy?

A. blyzkom, vysoko, vynie
B. blyzkom, vysoko, vinie
C. blizkom, vysoko, vinie
D. blizkom, visoko, vinie

22.Ktory druh vety nie je pouzity v Ukazke €. 2?

oznamovacia
rozkazovacia
opytovacia
zvolacia
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23.V ktorej moznosti sa nachadza podstatné meno v genitive?
A. na statku
B. po mure
C. v bruchu
D. od hladu
24.Co nepatri medzi hlavné znaky bajky?
A. V bajke vzdy zvitazi dobro nad zlom.
B. V bajke vystupuju zvierata a nezivé predmety.
C. Zvierata a predmety konaju a hovoria ako fudia.
D. Z bajky vzdy vyplyva nejaké ponaucenie.

25. Slovo vit' pouzite vo vete. Mézete ho Casovat. Veta musi mat’ minimalne 5 slov.

26.K nazvu krajiny napiste jednoslovné pomenovanie narodného jazyka.
Francuzsko —

27.Ktorym vybranym slovom po s nahradite podcCiarknuté slovo v nasledujucej
vete?

Z reStauracie som odchadzal dobre najedeny.

28.Doplite vhodné podstatné meno do ustaleného slovného spojenia.
Dostal sa z do kaluZze.
29.Doplnte chybajucu priponu.
Dobra znamka zo slovenského jazyka mu vycarovala usmev na tvar .
30.Podciarknite podstatné meno, ktoré do riadku nepatri.

0 sove, s mackou, bez much, s husami, velryby

KONIEC TESTU!



